Přílohy | Aktivita 11c

PRACOVNÍ LIST
Téma: Co by bylo, kdyby včely nebyly?1.

Poslouchejte rozhovor s tajemníkem Českého svazu včelařů Miloslavem Peroutkou a doplňte vynechaná slova do textu. 
Rozhovor: Svět bez včel
	Včele medonosné, která je pro své užitkové vlastnosti člověkem chovaná v úlech 
po celé planetě, hrozí postupné vymírání. Albert Einstein prý pronesl slavnou větu, že pokud by všechny včely vymřely, tak máme __________ (1) roky života, abychom jako lidstvo přežili. Tuto větu pravděpodobně Albert Einstein nikdy neřekl, ale je příznačná, jelikož celá __________ (2) potravy lidstva je zcela závislá na opylování včelami. Lidská společnost si však význam včel uvědomuje a v našich zeměpisných šířkách včelařství podporuje. Tím, že včelař chová včely, přispívá přírodě k oplodnění mnoha druhů rostlin, čímž zajišťuje nejen dostatek potravy, ale i zachování _______________________ (3). 
	Existuje řada vlivů, které působí včelám stres. Významným stresovým faktorem je častý přesun jejich stanoviště. Američtí chovatelé včel se svými včelstvy _________ (4) na obrovské vzdálenosti, aby zajistili opylení požadované plodiny. Podle některých vědeckých studií ohrožují včelstva i sítě mobilních telefonů, jejichž elektromagnetické vlnění způsobuje ___________ (5) včel. Narušuje jejich orientační smysl, a brání jim tak vrátit se zpět do svých úlů. Ovzduší znečištěné výfukovými plyny z automobilů zase negativně ovlivňuje 
jejich schopnost vnímat ________ (6) rostlin. Zároveň jsou včely vystaveny koktejlu toxických pesticidů, které se začaly ve velkém rozsahu používat na obrovské plochy monokulturních plodin jako ochrana proti škůdcům. Prostřednictvím nejčastěji používaných pesticidů 
se neprovádějí pouze plošné postřiky, ale spíše se používají k ošetření __________ (7) proti škodlivému hmyzu před zasazením. Po zasazení prostupují tyto pesticidy celou rostlinou a pronikají i do nektaru a pylu. Díky tomu si včely do úlů spolu s nektarem a pylem nanosí i jedovaté látky. Kvůli pesticidům mnohé z nich svůj náklad do úlu ani nedonesou. Buď jsou dezorientovány, nebo je jich organismus otravou oslaben, a stává se tak náchylnější k nemocem. 
	Úhlavním včelím nepřítelem je parazitující roztoč Varroa destructor neboli kleštík včelí, jehož přemnožení se považuje za hlavní příčinu ztrát včelstev. Tento roztoč nese významný podíl na včelí katastrofě známé jako syndrom ___________ (8) včelstev (CCD; Colony Collapse Disorder), při kterém včelstvo z neznámého důvodu opustí svůj úl a není schopné se vrátit zpět. Za záhadným syndromem zřejmě stojí nasčítání a současné působení hned několika negativních faktorů podlamujících zdraví včel. 

Přečtěte si jednotlivá tvrzení a na základě textu rozhodněte, zda jsou tvrzení pravdivá (ANO), nebo nepravdivá (NE).2.

 
	Je to pravda?

	
1.
	Snížení množství kvetoucích rostlin v krajině představuje pro včely nebezpečí.
	ANO/NE

	2.
	Přesuny včelstev k zemědělským plodinám za účelem opylení způsobují u včel poruchy příjmu potravy.
	ANO/NE

	3.
	Včely nedokážou kvůli záření z mobilních telefonů najít zpáteční cestu do úlu.
	ANO/NE

	4.
	Výfukové plyny automobilů ovlivňují schopnost včel cítit květiny.
	ANO/NE

	5.
	Kromě pylu a nektaru přinášejí včely do úlu také pesticidy.
	ANO/NE

	6.
	Nejvýznamnější chorobou u včel je v současnosti varroáza.
	ANO/NE

	7.
	Hlavním znakem CCD je hromadění uhynulých včel před úlem.
	ANO/NE

	8.
	Na vzniku CCD se podílí pouze jediný faktor.
	ANO/NE





Rozhovor s Miloslavem Peroutkou: Svět bez včel
Český rozhlas Radiožurnál, 17. 7. 2008
Moderátorka Lucie Výborná: Tak co všechno by bylo asi na světě jinak, kdyby prostě včely nebyly? Dá se odpovědět vůbec na takto položenou otázku?
Host Radiožurnálu Miloslav Peroutka: Samozřejmě že lidé si tuto otázku položili. Ale dokonce nejen že si ji položili, ale i na ní odpověděli. Je známý výrok Alberta Einsteina, který prohlásil, že pokud by nebyly včely, tak by lidstvo mělo asi jenom čtyři roky života. Ale to jest výrok. 
Ale skutečně vědecky podloženo je, že celá jedna třetina potravy lidstva je závislá na opylení včelami. A to je velmi závažné, protože když si uvědomíme, že skutečně včelařství nejen u nás v Evropě, ale celosvětově prodělává určitou krizi v důsledku rozšíření se nebezpečného parazita, ale i v důsledku určitých civilizačních změn. Myslím tím koncentrace ploch, ztráta pestrosti přírody. Bohužel, někdy se dávají do souvislosti i geneticky modifikované organismy, někdy i mobily, určité vlnění a tak dále. To vše tedy způsobuje určité nepříznivé podmínky 
pro včelařství a celosvětově včelstev ubývá, čili tady to je varující, že celá jedna třetiny potravy, a lidstva přibývá, když to řeknu takhle, je závislá na opylení včelami. Proto ta společnost 
si to uvědomuje a v tom mírném pásu to včelařství podporuje, právě z tohoto pohledu, 
aby bylo dostatek nejen potravy, ale aby i ta pestrost přírody byla zachována.
Moderátorka Lucie Výborná: Už jste to zmínil. Skutečně jedna americká studie přišla s tím, 
že ubývají včelstva a možnou příčinou mohou býti mobilní telefony. To je skutečně reálná hrozba?
Host Radiožurnálu Miloslav Peroutka: Kdybych se k tomu vrátil, tak ten překlad byl nešťastný. Tam bylo napsáno mobil apiari. A to jsou mobilní včelíny. To znamená, že vlastně určité využití, zatížení včelstev právě kočování, jak říkají včelaři čili přesun včelstev na velké vzdálenosti. Určitý stres se projevuje samozřejmě negativně jako u všech organismů. A vlastně tahleta včelstva v Americe uhynula daleko dříve, nežli ta včelstva na těch stabilních stanovištích. Ovšem samozřejmě víme, že mobilní telefony jsou založeny na určitém vlnění a co všechno my víme, jak se ten hmyz dorozumívá, co na něj působí. Dokonce teďka probíhají zprávy určité, že skutečně dochází k určité dezorientaci včel. Nejen že by ta včela uhynula, ale že ona vlastně vletí třeba do cizího úlu a jako pak cizí vetřelec je s ní naloženo velmi tragicky. To znamená, 
že ty domácí včely ji ubodají, čili zřejmě bude ještě před vědou mnoho otázek, které bude muset odpovědět, zda skutečně toto vlnění nepoškozuje chování včel a nezpůsobuje určitou dezorientaci čili zabloudění těch včel v přírodě, když to řeknu takto. 
Moderátorka Lucie Výborná: Já jsem se ještě dočetla jednu takovou věc, že včely prý ztrácejí schopnost najít květiny podle vůně, za což prý může stále větší množství výfukových plynů z aut, které na sebe vážou molekuly vůně, a včely pak umírají hlady. 
Host Radiožurnálu Miloslav Peroutka: Ano, je ta práce. Ono dokonce nejen výfukové plyny, ale musíme si říci obecně použití pesticidů v přírodě je velmi nešťastné, protože v dnešní době třeba každý nebo každý spojuje jenom postřiky, když kvetou porosty. Ale dneska už jsou takové přípravky, že i mořidla, bohužel, že se namoří semeno a pak ta rostlina produkuje pyl, v němž je ještě tato chemická látka, a na ty včely to působí negativně. Samozřejmě včela žije ve voskovém prostředí. Plásty jsou z vosku a vosk jako tukovitá látka všechny tyto pesticidy, tyto nové chemické látky přijímá, rozpouští je v sobě a vlastně si vytváří v tom úle takové bych řekl trošku toxické jedovaté prostředí pro včely. A všechny tyto vlastně faktory každý svým dílem můžete nebo působí negativně a pak ta kumulace těch faktorů vlastně způsobuje to, 
co třeba bylo popsáno v těch Spojených státech amerických jako Colony Collaps Disorder. Tedy vlastně zhroucení se včelstev, kdy ty včely skutečně opustí úl a v té přírodě zabloudí a de facto to včelstvo najednou nemá teda včely a je tam jenom prázdný úl, jenom se zásobami a plásty. I když dominantní úlohu tady musím říci hraje ten roztoč Varroa destructor, ale přeci jenom se ukazuje, že i tyto další faktory mohou mít dost velký význam na tom mizení včel z úlu, 
což se i u nás stalo v tom letošním roce, že celá jedna třetina včelstev, když řeknu jedna třetina, to bylo celostátně, ale ovšem, bohužel, byly oblasti, a dokonce celé okresy, kde uhynuly dvě třetiny včelstev, a to už je velmi velmi nepříznivé, protože tam došlo k plošnému úbytku těchto včel. Protože při tom našem využití té krajiny, ta úloha čmeláků nebo těch dalších samotářských včel je velmi malá, protože jich je velmi málo, a skutečně ta úloha opylení je 
na včelách, protože ta včela tím, že zjara má to včelstvo zhruba 20 tisíc nebo 30 tisíc jedinců, tak samozřejmě je to masa těch včel na opylení, když si uvědomíme, že jedna včela k tomu, aby přinesla nektar, musí navštívit zhruba osm set květů, takže při tom jednom výletu ta včela navštíví osm set květů. No tak to jsou samozřejmě sumy pak astronomické, co to včelstvo vlastně opylí a vlastně přinese nám teda užitek jako lidstvu, ale nejen lidstvu, vlastně ptactvu, protože opylení všelijakých těch keříčků a tak dále. To zas je výživa ne pro lidi, ale vlastně 
pro ptáky, pro divoce žijící zvěř a tak dále. Čili tam vlastně začíná celý ten koloběh v přírodě, 
a pokud by teda ta včela nebyla, tak samozřejmě by ten koloběh hned v tom počátku byl vlastně narušen, protože by nebyla potrava pro ostatní jedince v té přírodě.    

Název projektu: Podpora vzdělávání v malých obcích a městech Kraje Vysočina
Číslo projektu: CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_032/0008141
Vzdělávací program: Žijme ekologicky! (1)
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